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RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2001 

Az IMMORENT ALPHA (ELIN) területe (hrsz. 
3301 /28) a lelőhely nyugati részén található. Az építke­
zés és a vele párhuzamosan zajló feltárás 2001 január­
jától júniusáig tartott. Az ásatás során 13 régészeti ob­
jektum került elő, a terület északi és középső részén. A 
déli részen nem voltak objektumok, a középső részen 
pedig kisebbek, jelentéktelenebbek voltak. Az északi ré­
szen - méreténél és leletanyagánál fogva - a 4. és 5. sz. 
gödör említendő meg, melyeket az irodaépület géppel 
ásott pilléralapjai részben tönkretettek. 

2001 -ben a lelőhely három pontján végzett feltárá­
sok újabb adatokkal szolgáltak a késő bronzkor-kora vas­
kor idején itt virágzó település életéről. Az ez évben fel­
tárt objektumok közül kiemelendő a kút és a zsugorí­
tott temetkezés, valamint a nagyméretű ház az állat­
csontokkal. 

2 8 5 .  Törökbál int határa 
( Pest megye) U, Ró? , Kö? 

MARÓTI ÉVA 

2001 .  március és április hónapokban a Nemzeti Autó­
pálya Rt. megbízásából terepbejárást végeztünk az MO 
autóút M5-M1 autópályák közti, 31 km hosszúságú sza­
kaszán. A terepbejárásra a meglévő autóút nyomvo­
nalának bővítése, illetve az 51-es út és az M5 autópá­
lya közötti új nyom vonalszakasz tervezése miatt volt 
szükség. 

A Törökbálinti Állami Gazdaság területén részben 
bolygatott, neolit és valószínúleg római kori település 
nyomait (MO PM 012 sz. lh.) ,  valamint egy talán közép­
kori település és út (MO PM 011)  nyomait találtuk meg. 

Munkatársak: Terei György, Endrődi Anna, Horváth 
M. Attila, Szilas Gábor, Reményi László, Horváth L. And­
rás, Kovács Eszter, Magyar Károly, Lassányi Gábor, Kár­
páti Zoltán, Busi György, Zsidi Paula. 

286 .  Ül lő ,  5. sz. le lőhely 
( Pest megye) Sza , N 

BENCZE ZOLTÁN 

Az MO-ás autóút Pest megyei szakaszának építését meg­
előző régészeti feltárás során a leendő MO és 4-es szá­
mú, Vecsést és Üllőt elkerülő főút csomópontjának fel­
tárását kezdtük meg. 2001. augusztus 13 .  és november 
15 .  között kb. 70 OOO m2-t tártunk fel. 

A területen közel 2200 objektumot tártunk fel tel­
jesen. Egy késő szarmata-hun kori telep és egy, a telep­
nél valamivel korábbi szarmata temető részletét tártuk 
fel. A telepen talált fazekaskemencék és a rendkívül nagy 
mennyiségű, kevés típusba osztható kerámia (korongolt, 
szemcsés fazekak) fazekastelep meglétére utalnak. A te­
lep É-i szélén háro]) )  Cazekaskemencét tártunk fel. Az 
egyik (100. obj .) szokatlanul nagy méreteivel (átmérő­
je: 190 cm, mélysége 230 cm) , és rendkívül nagy és mély 
két munkagödrével tűnt ki . A bontás során nyilvánva­
lóvá vált, hogy a kemencét többször megújították (ol-

dalát és tüzelőnyílását háromszor tapasztották ki) ,  és 
két munkagödrét két egymást követő periódusban hasz­
nálták. A rostély az utolsó fázisban a vastagon kitapasz­
tott falra támaszkodott, tartószerkezetet (oszlopot vagy 
osztófalat) nem találtunk. A kemence betöltésében elő­
került egy agyaggal körbetapasztott kődarab, amely ere­
detileg, a szerkezet korai fázisában része lehetett a tar­
tóoszlopnak. Egy másik fazekaskemence (103. obj . )  négy­
szögletes volt, rostélya és a rostélyt tartó oszlop (amely 
egy agyaggal betapasztott kőre támaszkodott) tökélete­
sen megőrződött. Egy téglalap alakú munkagödör csat­
lakozott hozzá. 

Hat-hét további esetben került elő sütőkemence, ál­
talában nagyobb gödörbe beleépítve. Változatos építési 
technikákat figyeltünk meg. A kemencék. hőszigetelő ré­
tegében cserepek, de sok esetben agyagsalak (elsalak.oso­
dott agyagdarabk.ák.?) kerültek elő. A feltárt telepobjek­
tumok. döntő többsége azonban gödör: fó1eg méhkas, vagy 
tölcsér alakú, trapéz, trapéz metszetű hulladék.gödrök és 
tárolóvermek. A gödrök közül kiemelhető a 907. és a 920. 
számú, mindkettőnek. hengeres oldalát 20-25 cm vastag 
agyagtapasztás borította. De el6került több nagyméretű, 
eredetileg nyilván anyagnyerő helyként szolgáló gödör­
komplexum is, amelyekben rengeteg kerámia, vörösre 
átégett paticsos omladék, sok állatcsont volt. 

28 félig földbe mélyített ház és egy felszíni épület 
került elő. Az épületeknek csak kisebb részében volt tűz­
hely, illetve kemence. A felszíni (vagy alig lemélyített) 
építmény többrétegű padlószintjének csak egy részle­
tét tártuk fel cölöp- és karó lyukakkal. A házak rendsze­
rint téglalap, illetve közel négyzet alakúak, a hosszten­
gelynél található oszlopgödrök alapján szelemenes nye­
regtetőjük volt, egyéb szerkezeti elemre pedig helyen­
ként számos karólyuk utal. Aljuk rendszerint tapasztott 
vagy lejárt. Egy esetben találtunk a házhoz tartozó ke­
mencét. Néhány esetben még tisztázásra vár, hogy az 
épület emberi hajlék vagy gazdasági építmény volt-e. 

Közel 40 árkot találtunk, köztük a települést kerítő 
vagy tagoló, sőt valószínűleg vízelvezető árkot is. Van­
nak négyszögletes formába rendeződő, de nyílegyenes, 
több száz méter hosszan végigfutó árokformák is. Né­
melyik funkciója egyelőre ismeretlen. 

Négy esetben találtunk a településen emberi vázat. 
A 693. trapéz metszetű gödör fenekén fiatal nő D K-i 
tájolású, háton nyújtott végtagokkal fekvő váza, néhány 
üveg- és korallgyöngyökbó1 álló nyaklánccal. A szintén 
aláhajló oldalú 959 .  számú gödörben, 25-30 cm-rel a 
fenék fölött felnőtt férfi K-DK-i tájolású, félig jobb ol­
dalán fekvő váza feküdt melléklet nélkül. A 782. objek­
tumban, szabályos sírgödörben férfi nyújtott váza ke­
rült elő, oldalán vaskéssel, vállán vastárggyal, derekán 
pénzzel. A 2200. objektumban, egy csaknem szabályos, 
enyhén trapezoid sírgödörben, a telep gödrei között egy 
DK-ÉNy-i tájolású férfi (?)sír került elő. Vállánál vasfi­
bula, lábánál szemcsés, korongolt kis fazék. 

A 649. gödörben két kutyavázat (egyik hiányos) bon­
tottunk ki. 
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A teleptől több száz méternyire D-re került elő 5 
kirabolt szarmata sír, amelyek közül hármat körárok ke 
rített. A sírok tájolása DK-ÉNy. Leleteik (gyöngyök, 
fibula, fülbevaló stb.) és néhány római érem alapján nem 
lehetnek korábbiak a 3. század végénél. Valamennyit 
azonos módszerrel rabolták ki. Egyelőre kérdéses, hogy 
a temető a teleppel egykorú-e. 

A bőséges leletanyag zöme a késő szarmata korra 
jellemző szemcsés, apró kavicsos, esetenként homokos 
anyagú kerámia, amely a leletanyag túlnyomó részét je­
lenti. Több gödörbó1 került elő selejtes, deformálódott, 
rosszul égetett szemcsés kerámia. Ehhez képest sokkal 
kisebb mennyiségben találtunk finoman iszapolt anya­
gú, szürke és téglaszínű kerámiát. A kézzel formált cse­
repek száma elenyésző. A murgai típusú korsótöredé­
kek, a római importtárgyak viszonylagos ritkasága, va­
lamint egyéb leletek (íves hátú fésű, hun kori vaszabla 
stb.) a telepet a 4-5 . századra keltezik. A római provin­
ciális kerámiát néhány terra sigillata töredék és késő ró­
mai mázas töredék képviseli. A kerámiatípusokat a fa­
zéktöredékek, kisebb számban tál- és fedőtöredékek al­
kotják. Több orsókarika, orsógomb és egy grafitbevona­
tos, díszített kvád orsógomb is előkerült. A teleprészlet 
fém tárgyai bronz- és vasfibulák, bronzkarperecek, vas­
kések, vascsatok, vaszabla stb. A 638.  ház betöltésében 
körszelet fogójú csontfésűt találtunk, és további objek­
tumokban is volt csontfésűtöredék, továbbá számos 
csontkorcsolya. Három gödörbó1 került elő egy-egy pénz, 
320-330-as évekbeli bronz aprópénzek (Gloria exercitus 
típus kettő és egy hadijelvénnyel, Constantinopolis) .  Vi­
szonylag kevés volt az állatcsont. Sok esetben patics 
(áglenyomatos darabok is) , őrlőkövek és töredékeik, sa­
lakdarabok kerültek elő. Több gödörben embercsontok 
is voltak. 

Munka társak: Almássy Katalin, Istvánovits Eszter, 
K. Németh András, Orosz Krisztina, Rácz Tibor régé­
szek, Gál Krisztián, Gergely Balázs, György László, Ja­
kab Attila, Mérai Dóra, Mersdorf Zsuzsa, Rácz Miklós, 
Szőllősi Géza, Sztáncsúj Sándor József (ELTE) , Bene­
dek András, Lakos Katalin, Nagy Márta, Pintye Gábor, 
Scholtz Róbert, Sóskúti Kornél, Zsoldos Attila (JATE) 
régészhallgatók; Gyöngyössy Adrienn, Kapitány Róbert, 
Skenderovics Lídia (Iparművészeti Egyetem) ,  Borsos 
Hedvig, Hostyinszky Attila, Lukács Katalin, Pintér Er­
zsébet restaurátorok, Szánthó Dániel geodéta. Koordi­
nátor: Tari Edit. 

BATIZI ZOLTÁN - DINNYÉS IsTVÁN - KővÁRI KLÁRA -
KULCSÁR VALÉRIA - SIMON LÁSZLÓ - TARI EDIT 

287. Ül lő  határa 
( Pest megye) Ő, Sza, A, Á, Kk. Kú 
Régészeti terepbejárást végeztünk az MO autópálya 
nyomvonalán Gyál közigazgatási határától a 31 .  sz. fő­
Mig; 4-1100 méter (lelónely-lehatárolásoknál néha 7-
800 m) szélességben. Az MO autópálya délró1 kerüli meg 
Vecsés nagyközséget, majd Vecsés és Üllő között fordul 

É felé, ahol Ecser és Maglód között halad tovább a 31 .  
sz .  főútig. Területünkön 14 ,1  km hosszú az MO autópá­
lya bejárt nyomvonala. Ehhez kapcsolódóan a Vecsést 
és Üllőt ÉK-ről és K-ről elkerülő 4. sz. főút nyomvonalát 
is bejártuk, 12 ,5  km hosszúságban. A teljes nyomvonal­
hosszon 2,84 km-t erdő borított, és 1,12 km-t gazos el­
vadult növényzet fedett. 

Üllő határában 22 leló11elyet találtunk, melyek kö­
zül kilencnek teljes régészeti feltárását tartom indokolt­
nak. (Lásd fent, Üllő 5. sz . lh. ) .  Öt leló11ely esetében ele­
gendő a szondázó kutatás, nyolcnak a területén pedig ré­
gészeti szakfelügyeletet javaslok. Ezek között több olyan 
is van, ahol mindössze 1-2 darab cserép utal régészeti 
leló11elyre. A regisztrált 22 lelónelyen őskori, szarmata, 
avar, Árpád-kori, késő középkori és kora újkori felszíni 
telepnyomokat illetve szórványleleteket találtunk. 

A leletek a ceglédi Kossuth Múzeumba kerültek. 

288 .  Vaskút, Várhely 
( Bács-Kiskun megye) Sza 

TARI EDIT 

2001.  november 24-én végeztem terepbejárást a leló11e­
lyen, ahol két különböző halomcsoport található. A Kő­
hegyi Mihály által feltételezett földvár az úttól (Vaskút 
és Gara közti út) kb. 200 m-re K-re található. A földvár 
állapota jónak mondható, a környéke és a teljes terület 
frissen volt szántva, a terepbejáráshoz kiválóan alkal­
mas volt. 

A másik halomcsoport, amely az előzőtől ÉNy-ra 
található, kb. 250 m-re, az út közvetlen közelében van, 
attól csak kb. 30-40 m-re. Ez a halomcsoport három ha­
lomból áll, amelyek állapota ugyancsak jónak mondha­
tó. A földvár és a halmok környékéről igen kevés anyag 
került elő (római házi kerámia) . 

A két halomcsoport közti területen az úttól kb. 150 
m-re, K-re, a két halom között félúton, egy igen kis te­
rületen, igen nagy sűrűségben kerültek elő különböző 
korú kerámiatöredékek. A lelőhely nem emelkedik ki 
környezetébó1. A lelőhely kiterjedése kb. 20x30 m. Et­
tó1 a területtől eltávolodva már nem is mutatkozik le­
letanyag. Leletanyag: szarmata korongolt és kézzel for­
mált cserepek. 

VADAY ANDREA - HAJDÚ ÁDÁM 

289.  Vasszilvágy, Római katol ikus templom 
(Vas megye) Kk 
A ma álló épület szentélye a 14. század harmadik har­
madában Nagy Lajos király uralkodása alatt épült Ny-i 
karzatos íves záródású apszísú, bélletes kapujú, egyha­
jós templom, melynek K-i falán a 15. században kismé­
retű négyzetes ablakot nyitottak. É feló1 a halottak ka­
pujánál sekrestyét építettek. 

A középkori templomhoz 1732-1731 között a közép­
kori hajó Ny-i falának és tornyának elbontása után új ha­
jót építettek toronnyal. Az egész hajó alá kriptát építet-

233 
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tek, melynek nagy részét a temetkezések függvényében 
lcfalazták. /\. középkori ablakokat befalazták. Ekkor a már 
szentélyként szolgáló hajón új ablakot alakítottak ki . 

A 18.  századi bővítéskor elbontották az É-i sekres­
tyét, a középkori szentélyt megtartva az szolgált sekres­
tyeként. 

A 18. század végén D-ről oratóriumot építettek, ka­
put törtek a középkori falba. A középkori hajóban, azaz 
barokk szentélyben új ablakot vágtak É-ról új sekres­
tyét építettek. A szentély és az oratórium kehlheimi 
mészkőborítást kapott, a sekrestye tégla padozatot. 

A csehsüveg boltozatú sekrestyét 1909-ben lebon­
tották, álstukatúrt kapott. Felépült a mai oratórium, új ,  
nagyméretű nyílást alakítottak ki .  Ekkor bontották le a 
középkori szentélyt. A diadalívet egy futó téglasorral 
berakták alap nélkül. 

A jelenlegi oratórium mai képe 1962-ben alakult 
ki. Kátrányba halszálka parkettát raktak. A négyzetes 
nyílást ívessé alakították, üvegezett, hegesztett vasajtó­
val látták el. A D-i, mai sekrestye 18.  század végén lera­
kott kehlheirni mészkőlapjaira kátrányt kentek, majd 
mozaikparkettát utánzó műanyag padló került rá .  
Ugyancsak kátrányt kentek a hajó É-i falára, majd arra 
került a vakolat belülró1, kívül pedig körben, nagy szi­
lárdságú cementes lábazat. 

290.  Vác, Vár 
( Pest megye) Á. T ö 

HAJMÁSI ERIKA 

Az Országos Műemlékvédelmi Hivatal építési engedé­
lyével és műemléki míívezetésével, Vác Város Önkor­
mányzata megbízásából és költségére, Mladek Ferenc 
váci építész helyi irányításával, a nagymarosi HÓD Kft. 
kivitelezésében tovább folytatódott a váci vár Dunára 
néző várfalának helyreállítása. E terv keretében 2001-
ben műemléki kivitelezést kísérő feltárást végeztünk a 
vár udvarának D-i részén. A cél a D-i várfal nyomvona­
lának rögzítése volt. Az ásatás során feltártunk húsz 11 .  
századi temetkezést, hasonló korú telepjelenségeket, 13 .  
századi kemencét, fal- és épületmaradványokat. Megta­
láltuk a D-i hosszanti várfalat, sajnos nagyon kitermelt 
állapotban, s az őt kísérő, igen szabálytalanul lerakott 
cölöpsort, valamint a várárok kezdetét. Az egész terüle­
tet rendkívül nagy mértékben bolygatták, mind a török 
korban, mind a 18-19. században. Ásatási eredményeink 
alapján azonban mégis ki lehet szerkeszteni, és helyre 
lehet állítani a vár D-i sarkának, valószínűleg török kori 
megépítését. 

2 9 1 . Vászoly, Imre u tca 
(Veszprém megye) U 

TETTAMANTI SAROLTA 

Vászoly község területén 2001 .  június 12 .  és július 24. 
között zajlott a szennyvízvezeték kiépítését megelőző 
régészeti feltárás. A falu nyugati területén az Imre ut-

cában, a fővezeték nyomvonalán régészeti leletek ke­
rültek elő. 

Az Imre u. 2 1 1 /1 helyrajzi számú zsákutcájától 
kezdve, északi irányba őskori objektumokat sikerült meg­
fogni, és azonosítani. A vezeték nyomvonalán 12 ,  a len­
gyeli kultúrához tartozó telepre utaló objektumot, egy 
kemencét (?) és egy őskori sírt dokumentáltam. A nagy 
mennyiségű leletanyag kerámiából, állatcsontból, mag­
kövekből és szilexekből állt. Valószínű, hogy a kultúra 
korai szakaszában telepedett meg a lakosság. A lelőhe­
lyeket a korábbi közművekkel sajnos már átvágták, és 
részben megsemmisítették. 

Az Imre utca nyugati oldalán található domboldal 
szintén lakott volt az őskorban, amire az a négy régé­
szeti objektum is utal, amelyekbó1 szintén őskori, len­
gyeli leletanyag került elő. A dombháton a telkeket már 
kimérték, az építkezések előtt a megelőző feltárást el 
kell végezni. A leletek már 10 cm mélyen is j elentkez­
nek, sőt a humuszréteg is kevert őskori anyaggal. A te­
rületen folytatott szántás során kerülhetett a leletanyag 
a felsóob rétegekbe. A telektulajdonosok elmondása 
alapján a felszínről is lehet magköveket, szilexeket és 
csontokat gyűjteni. 

Az András és a Vazul utca mentén szórványosan 
kerültek elő mázas kerámiatöredékek és állatcsontok a 
korábbi közművek beásásainak kevert földjébó1, régé­
szeti objektumot nem találtam. 

292 .  Vecsés, Lakópark 
( Pest megye) Sza , Á 

KIRCHHOF ANITA 

Az Architect-Bau '98 Kft rendelte meg a Pest Megyei 
Múzeumok Igazgatóságától a Vecsésen létesítendő la­
kópark területének megelőző régészeti feltárását 2001 
nyarán. A Budai Nagy Antal és a Dobó Katica utca által 
közrezárt területen található a Vecsés 10„ 89. és 99. ré­
gészeti lelőhely. 18 kutatóárkot ástunk ki előzetesen a 
próbafeltárás során, majd a kutatóárkokat szelvények­
ké nyitottuk össze. Összesen 16300 m2-t tártunk fel .  

Mind a szarmata, mind az Árpád-kori településhez 
tartoznak a talált és dokumentált telepjelenségek. Ez az 
egykori település házalapozásaiból, a települést kerítő 
és egyéb árkokból, tűzhelymaradványokból, tárolóver­
mekbó1, gödrökből áll. 14 házat tártunk fel, ebből 2 volt 
szarmata, a többi Árpád-kori. A szarmata házakban nem 
volt tűzhely, az Árpád-koriak között 1 kőkemencés ház, 
11 agyagkemencés, földbe mélyített épületet találtunk. 
A kemencék egy részénél a sütőfelület alá hőtartó cse­
répréteget terítettek. Külön említésre méltó a 123 .  szá­
mú Árpád-kori ház. A téglalap alakú épület hosszten­
gelyében három nagyméretű cölöplyukat, mind a négy 
sarkában és az oldalfalai mellett, egymástól 40-80 cm 
távolságra, összesen 20 cölöplyukat bontottunk ki. A 
házban két kemence volt, mindkettóoe késóob cölöpöt 
ástak. Számos objektumban találtunk állatcsontokat, va­
lamint 2 gödörben kutyacsontvázat. 
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Leletanyag: késő szarmata kavicsos anyagú, és sima, 
szürke korongolt fazekak töredékei, fibulatöredék, va 
lamint vörös festésű, fehér anyagú Árpád-kori korsó, 12-
13. századi kormosra égett fehérkerámia töredékei. A 
fazekakon zömmel csigavonalas díszítés volt. Néhány 
objektumban a 12-13. századi kerámiák együtt fordul­
nak elő 14. századi leletanyaggal. További leletek: kagy­
ló, vastöredékek, fenőkövek, örlőkövek. Számos Árpád­
kori objektumban találtunk római tegulát, melynek szár­
mazási helye ismeretlen. 

Munkatársak: Berecz Barbara, Gál Krisztián, Ger­
gely Balázs, Mersdorf Zsuzsa, Sztáncsúj Sándor régész­
hallgatók (ELTE) , Czigléczki Tibor és Szrnka Attila ré­
gésztechnikusok, Mayer Tamás és Pátkai Balázs geodé­
ták. 

TARI EDIT 

2 9 3 .  Vecsés határa 
( Pest megye) Ő, B, Szk, Sza, A. Á, Kk 
Régészeti terepbejárást végeztünk az MO autópálya 
nyomvonalán Gyál közigazgatási határától a 31 .  sz. fő­
útig; 4-500 méter (lelónely-lehatárolásoknál néha 7-
800 m) szélességben. Az MO autópálya délró1 kerüli meg 
Vecsés nagyközséget, majd Vecsés és Üllő között fordul 
É felé, ahol Ecser és Maglód között halad tovább a 31 .  
sz. főútig. Területünkön 14,1 km hosszú az MO autópá­
lya bejárt nyomvonala. Ehhez kapcsolódóan a Vecsést 
és Üllőt ÉK-ró1 és K-ről elkerülő 4. sz. főút nyomvonalát 
is bejártuk 12,5 km hosszúságban. A teljes nyomvonal­
hosszon 2,84 km-t erdő borított, és 1,12 km-t gazos el­
vadult növényzet fedett. Vecsés külterületi határában 
1997-98-ban folytattunk már előzetes topográfiai mun­
kálatokat. Az innen ismert régészeti lelőhelyeknél meg­
tartottuk a régebb óta ismert lelőhelyek számozását. 

A Vecsés határában regisztrált 19 lelőhelyen ősko­
ri, bronzkori, szkíta, szarmata, avar, Árpád-kori és késő 
középkori településnyomokat találtunk. Négy leló11ely 
teljes feltárását, hatnak szondázó próbafeltárását javas­
lom, kilencnek a területén pedig folyamatos régészeti 
felügyeletet. 

A leletek a ceglédi Kossuth Múzeumba kerültek. 

29Li .  Veszprém ,  Óváros tér 
(MRT 2 .  k. 51 / 3 3 .  l h . )  
(Veszprém megye) 8 ,  Ú 

TARI EDIT 

A tér és környezetének rekonstrukciós munkálataihoz 
kapcsolódóan 2001. április 3-tól július 31 -ig végeztem 
előzetes feltárást. 

A munka során az Óváros tér K-i oldalán az 1908-
1911 között lebontott 18-19. századi lakóházak alapfa­
lait, az Óváros tér 1. előtt kó'boltozatos csatornát (18. 
század) ,  a Vas Gereben utca-Rákóczi utca találkozásá­
nál kó'boltozatos pincét (18. század) ,  a Szabadság tér 15 .  
előtt (újkori) falat, a Szabadság tér  2. előtt kó'boltozatos 

csatornát (18-19. század) ,  a Horgos utcában, a Napló­
székház mögött (újkori) falat, az Óváros tér-Sziklay Já­
nos utcai feljárónál korábbi útfelületet, az Óváros tér­
Vár utca csatlakozásánál (újkori) falat dokumentáltam. 

Leletanyag: újkori kerámia-, üveg-, kályhacsempe, 
állati- és emberi csonttöredékek, néhány szórvány bronz­
kori kerámiatöredék, 1 db újkori faragott kő. 

RAINER PÁL 

295 .  Veszprém, Veszprémvölgyi apácakolostor 
(Veszprém megye) Á, Kö, Kk 
A 2000-ben feltárt román kori templomtól délre eső -
Rhé Gyula által már nagyrészt feltárt - kolostorépüle­
tek kutatására került sor. Megállapítottuk, hogy egy sok­
szoros átépítésen keresztülment épületegyüttesró1 van 
szó, melyet délről - a mai modern kerítéssel párhuza­
mos, tó1e északra futó - köpenyezett kerítés határolt le 
(ennek részleteit először 1998-ban figyeltük meg) . A ro­
mán kori templom nyugati tornyához, melynek bejára­
ta dél feló1 nyílt, délró1 hozzáépítettek egy észak-déli 
irányú házat. Ennek kelet felé nyíló ajtaja egy, a román 
kori templomhoz délről hozzátoldott épületbe, vagy in­
kább egy támfalak által határolt kertbe nyílt. Itt több 
késő középkori sírt tártunk fel, közülük az egyik Luxem­
burg Zsigmond-éremmel keltezett volt. A fölöttük lévő 
kevert temetőföldbó1 egy rozmáragyarból faragott, Tau­
alakú pásztorbot-vég került elő, nyilván egy korábbi sír 
bolygatásából származik. A díszítőmotívumai alapján 
skandináv területről származtatható faragvány a 11. szá­
zad második felében készülhetett. Egyelőre kérdéses, 
hogy az unikális egyházi jelvény mikor került Veszprém­
völgybe, majd végül a földbe. A román kori templomtól 
délre három olyan, kelet felé tartó fal is van, amely nem 
fordul be, így valószínűleg a Séd felé lejtő terepszint­
esést áthidaló támfalakról/kerítésfalakról lehet szó. E fa­
lakról az előkerült csekély leletanyag alapján annyit tu­
dunk, hogy késő középkoriak. 

FÜLÖP ANDRÁS - KOPPÁNY ANDRÁS 

296 .  Véménd határa 
(Baranya megye) Kö, Kk 
Az M6-56 gyorsforgalmi út tervezett nyomvonalának Ba­
ranya megyei szakaszán két részletben, 2001.  április 10.­
május 11. és október 8-18. között végeztünk terepbejá­
rást. A területet a nyomvonalon 100-100 méteres sáv­
ban jártuk be, illetve adott esetben a leló11ely teljes ki­
terjedését meghatároztuk. A kijelölt terület 77,9%-át si­
került bejárni, a többi rész erdő, mocsár, gyep miatt jár­
hatatlan volt. 

Véménd határában 6, középkori, késő középkori, te­
rülethasználatra utaló, illetve falut, telepet jelző lelő­
helyet regisztráltunk (1-6. lh. ) .  

A leletek a Janus Pannonius Múzeum gyűjteményé­
be kerültek. 

KÁRPÁTI GÁBOR 

235 
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2 9 7. Vésztő, Sikeri 
( Bé kés megye) R, H 
2001. június 18 .  és augusztus 1 1 .  között került sor ása­
tásra a lelőhelyen, a tavaly megkezdett közös, magyar­
amerikai Körös Regionális Régészeti Program kereté­
ben. A projekt célja a késő neolitikum-kora rézkor át­
meneti időszakának vizsgálata az Alföldön, illetve kora 
rézkori települések komplex kutatása. 

A Vésztő, 20. sz. leló11elyen a múlt évben ásott 2x2 
m-es szondák alapján idén két felületet nyitottunk. A 
tavalyi 2. tesztszelvényünk körül egy 10x10 m-es, a har­
madikhoz kapcsolva egy 6x6 m-es szelvényt jelöltünk 
ki. Az elmúlt idényben mindkettóoen Tisza polgári kul­
túrás házak nyomait tártuk fel. 

A 2. szelvény területén teljesen kibontottuk a múlt 
évben felfedezett házat. A paticsfal vastag omladékréte­
ge alatt határozott padlót ugyan nem tudtunk megfigyel­
ni, de a házban talált három, másodlagosan erősen átégett 
Tiszapolgári típusú edény egyértelműen kijelölte szint­
jét. Az egykori épület DK-i negyedének falmaradványai 
közül  i l letve alatt n agy számban kerültek elő 
csontnyílhegyek töredékei. A háztól K-re paticsot, állat­
csontot és Tiszapolgári kerámiatöredékeket tartalmazó 
gödör részletét bontottuk ki. A szelvény D-i és ÉK-i terü­
letén elértük az egykori járószintet. A D-i részen, objek­
tum nélküli környezetben nagy számban találtunk kora 
rézkori edénytöredékeket valamint állatcsontokat. Köz­
vetlenül a szelvényfal mellett, annak Ny-i vége közelé­
ben kisebb paticsfoltokat tártunk fel. A K-i szelvényfal­
nál, közvetlenül a feltárt háztól K-re újabb, összefüggő, 
épületre utaló omladékrétegre bukkantunk. Viszonyát a 
házzal ebben az idényben nem sikerült tisztáznunk. Hon­
foglalás kori lovassírt bontottunk ki a háztól D-re. 

A 3. szelvény É-i kétharmadában, közvetlenül a hu­
musz alatt vastag paticsréteg jelentkezett. Elbontása so­
rán nagy számban kerültek elő Tisza polgári edénytöre­
dékek, valamint felszínre került egy orsógomb, nehezé­
kek és csonteszközök, közöttük nyílhegytöredék is. Pad­
lót nem találtunk. Az objektum D-i részén nagy szám­
ban bontottunk ki edények összeillő töredékeit. 

Az ásatás költségeit teljes egészében a National 
Science Foundation pályázatain elnyert összegek bizto­
sították. A kutatási programot előreláthatólag 2004-ig 
folytatjuk. 

Az idei munkában részt vettek: Horváth Ferenc (Mó­
ra Ferenc Múzeum, Szeged) , Gyucha Attila, Kékegyi Do­
rottya (Munkácsy Mihály Múzeum, Békéscsaba), Wil­
liam A. Parkinson (Florida State University) , Richard 
Yerkes (Ohio State University) , Tod Frolking (Dennison 
College) , Kostalena Michelaki (University of Camb­
ridge), Apostolos Sarris (University of Nebraska), Mi­
chael Galaty (Millsaps College) valamint amerikai és ma­
gyar egyetemisták. 

A honfoglalás kori sírról szóló részletes jelentést lásd 
a 87. oldalon. 

GYUCHA ATTILA - HORVÁTH FERENC -
WILLIAM A. PARK!NSON 

298.  Visegrád ,  Fel legvár 
( Pest megye ) Kö 
A visegrádi fellegvár É-i belső falszorosában folytattunk 
ásatást a tavalyi folytatásaként. A megelőző években vég­
zett ásatásokon feltárt szelvények a Zsigmond-kori ré­
tegekig hatoltak le, csak két helyen érték el a sziklafel­
színt. A két régi szelvény közötti terület É-i felén nyitot­
tuk meg idei szelvényeinket, így K-Ny-i metszetet is kap­
tunk a falszorosról. A belső falszoros D-i felén lévő szik­
la, és fölötte lévő várfal átrepedezett, omladékos álla­
potban van, így a falszoros D-i felében csak ennek 
megerősítése után dolgozhatunk, amit jövőre fognak el­
végezni. 

A szelvények egységes betöltésűek és leletanyagúak 
voltak. Az É-i belső falszorosban a sziklát a késő Anjou, 
korai Zsigmond-korban visszavésték, és az É-i falat is 
akkor húzták fel, ehhez alsó zoklinak a sziklát használ­
ták fel. Az alsó j árószintet fehérhabarcsos mészkőcsí­
kok jelzik. Az e fölötti laza, világosbarna, szemetes, 
nagyköves betöltésbó1 a korai Zsigmond-korra keltez­
hető kályhacsempék kerültek elő, például nagyméretű, 
négyzetes, sötétzöld mázas Szent Györgyöt a Sárkánnyal 
ábrázoló, illetve háromoszlopos, felül rozettás vakmér­
műves félcsempe, sárgamázas kályha pártázat. Ezek a 
csempetípusok csak ebből a rétegből kerültek elő, míg a 
késői Zsigmond-korra keltezhető kályhacsempék a szel­
vény teljes mélységéből. A választóvonalat a nagyköves 
szint fölött megjelenő tömött, sötétbarna járószint je­
lentette. A járószint fölött laza,  szemetes, téglás, tető­
cserepes, építési törmelékes rétegek húzódtak, melyek­
ből a csak késői Zsigmond-korra keltezhető kályhacsem­
pék, például állatmesés, városkapus, sárkányrendes-cí­
meres, dongáshátú, áttört eló1apú, mérműves kályha­
csempék kerültek elő, sárga- és zöldmázas hagyma ala­
kú kályhaszemek töredékeivel együtt, feltehetően egy 
kályhán belül is váltakozó színnel. A kályhaszemek kö­
zül a felső palotaszárnyból a falszoros K-i területére ki­
dobott fehér anyagú, vörös festésűek mellett szürke, 
négyzetes, sarkán fonatos díszűeket tettünk el. A kerá­
mia elsősorban konyhai hulladék, fazekak, fedők, na­
gyon sok az osztrák áru, fazekak, kancsók is. A felső ré­
tegekben nagyobb arányban fordul elő a konyhai kerá­
mia, mennyisége a késóobiekben lecsökken és elsősor­
ban a kályhaszemek, kályhacsempék teszik ki az anyag 
nagyobb részét. A legfelsóob rétegekbó1 bordó engóbbal 
festett lostitzei edények töredékei kerültek elő. Nagy 
mennyiségben kerültek elő a harmadik rétegtó1 lefelé a 
sárga- és zöldmázas, nagyméretű tárolóedények és tö­
redékei a teljes mélységből. 

A legfelső rétegből kerültek csak elő faragott fehér 
mészkőfaragványok, egy sokszögletű hasáb, és egy ke­
resztrózsa töredéke. A lentebbi rétegekből gótikus ab­
lakosztó, illetve egyéb faragott kőtöredékek. 

Az állatcsontok egy részén látszik a darabolás, tel­
jes átvágás, nagy felületi sérülések formájában. Egyes 
daraboknál a csont pörkölése is. A csöves csontok egy 
része rövid darabokra felvágott. 
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Az É-i belső falszoros ásatása tovább folytatódik, 
hogy a Zsigmond-kor belső kronológiáját pontosíthas­
suk. 

299 .  Visegrád, Ferences kolostor 
( Pest megye) Kö 

PÖLös ANDREA 

2001 .  augusztus 13. és szeptember 13 .  között végeztünk 
ásatást a visegrádi ferences kolostorban az ELTE Kö­
zépkori és Kora újkori Régészeti Tanszéke és a Mátyás 
Király Múzeum együttműködésének keretében. 

A ferences kolostor udvarán indított 2000/2 szel­
vény feltárását fejeztük be. A múlt évben leértünk a 14. 
századi pusztulási rétegekig. Idén ezeket a rétegeket fel­
tártuk. A felső pusztulási réteg alatt egy faház átégett 
ÉNy-i sarkát találtuk, belül egy kemencével. Alatta egy 
korábbi ház paticsos omladékrétege és agyagpadja ke­
rült elő, amelybe cölöplyuk és egy gabonásverem mé­
lyedt. 

A kolostor refektóriumában befejeztük a pince fel­
tárását. A pince közepén álló nyolcszögletíí pillér a pa­
lota Mátyás-kori formáival azonos lábazati megoldást 
mutat. A refektórium ÉNy-i sarkában a kályha alatti ala­
pozásról bebizonyosodott, hogy a pince feltöltésével 
egyidóben emelték. A téglaalapozás DK-i sarkát egy 
nagy, kóbó1 falazott, pillérszerlí alaptömb támasztja meg. 
Ez a felületén meglévő téglalenyomatok alapján, egy ke­
reszt alakú támpillért tartott. Az alapozás ezek szerint a 
refektórium sarkában álló boltozott építmény számára 
készült, feltehetően a Jagelló-korban. 

A kerengőudvar kútjának fakeretébó1 Gryneusz And­
rás mintát vett dendrokronológiai vizsgálat céljából. 

Munkatárs: Kocsis Edit. 
SzőKE MÁTYÁS - LAszLovszKY JózsEF - BuzÁs GERGELY 

300.  Visegrád,  Királyi palota 
( Pest megye) Kö, Kú 
A visegrádi királyi palota alsó fogadóudvarán 2001.  jú­
lius 7-26. és szeptember 9-10. között végeztünk feltá­
rást. A kápolna teraszra vezető nagy lépcső előtt, az egy­
kori sírkőkiállítás épülete helyén az újkori feltöltést gép­
pel bontottuk el. A terület Ny-i végén vízvezetékásás 
közben megtaláltuk az alsó fogadóudvar É-i fele alatt 
elhelyezkedő Anjou-kori kőház DK-i sarkát. Ezután K­
Ny-i irányban 4 db 13 m hosszú és 4 m széles szelvényt 
nyitottunk egymás mellett, 1 m-es tanúfalakat hagyva 
közöttük. A szelvénysor Ny-i végében a középkor végi 
szint feletti kora újkori szinten egy színszerű kőépület 
maradványát találtuk. Falaiból több középkori faragvány 
került elő. Innen származik egy visszatemetéskor elő­
került kőtöredék, amelyen 1482-es vagy 1485-ös évszám 
olvasható, és anyaga alapján a kápolna orgonakarzatá­
nak címeres konzolaiból eredhet (Héjj Miklós itt már 
korábban is számos töredéket talált a konzolokhoz) . A 
terület K-i végén, a középkor végi szinten nagy felüle-

tű, vékony habarccsal kevert téglaréteg feküdt, a téglák 
között a hatszögletlí késő gótikus vörösmárvány kút 
fiálésisak-indításának töredékével. Ez a réteg valószínű­
leg a palota Szapolyai-kori renoválásakor keletkezhetett, 
talán terrazzo készítésekor. A 2001 /5 szelvényt a nagy 
lépcsőtó1 D-re nyitottuk. Itt is téglatörmelék-réteget ta­
láltunk egy lapos gödörben a középkor végi szinten. A 
téglák között egy vörösmárvány kúttál darabja került 
elő, feltehetően a Múzsák-kútja töredéke. A 2001/1-4 
szelvények É-i szélén a középkor végi szint alá kutatóár­
kot mélyítettünk, amelyben feltártuk az Anjou-kori épü­
let K-i homlokzata előtt épült kőfaragószín talpgeren­
dáját és kősifra rétegét. 

SzőKE MÁTYÁS - BuzÁs GERGELY 

3 0 1 .  Visegrád, Szent András monostor 
( Pest megye) Kö 
A visegrádi Szent András monostor területén, amely­
nek feltárása 1890-95 között folyt, az 1920-as években 
felépült a Latinovits család villája, amely a második vi­
lágháború után a SZOT Park Üdülőjévé alakult, majd 
az 1980-as években megkezdték a felújítását, de 1989 
után privatizálták. Az épület azóta üresen állt. Az idén 
új tulajdonos vásárolta meg, aki helyre kívánja állítani 
az épületet. A tervezéssel Mártonffy Gábort bízták meg, 
a Mátyás Király Múzeumot pedig felkérték a leletmen­
tő ásatás elvégzésére. A munka megkezdésére csak ok­
tóber 1-jén nyílott lehetőség, a munka november 3-ig 
tartott. Az ősszel egy tájékozódó kutatást végeztünk, 
amelynek célja, hogy a tervezés érdekében információ­
kat szerezzünk a kolostor pontos helyéről és a marad­
ványok állapotáról. 

Az épület felmérése és Szőke Mátyás korábbi meg­
figyelései és kutatása alapján a templomot feltételesen 
a villaépület D-i homlokzata elé lokalizáltuk. Ezt a fel­
tételezést sikerült is bizonyítanunk az épület pincéjé­
ben végzett falkutatással, valamint a kertben nyitott öt  
kutatóárokkal. Kiderült, hogy az épület ÉNy-i sarka alatt 
lévő pince Ny-i fele középkori falak felhasználásával 
épült. Ezek a falak a középkori templom két ÉNy-i mel­
lékkápolnájának a falai. A pince korábbi az 1920-as évek­
ben épült háznál. Építésével egyidejlíleg felette egy egy­
traktusos, a mainál rövidebb házat emeltek, amelyhez 
K felé kőkerítés csatlakozott. A kerítésfalba, amely a mai 
villaépület középső falát alkotja, egy kétszer hornyolt 
bordát találtunk befalazva (nem bontottuk ki) .  A kert 
területén a 2001/2. kutatóárokban a templom hosszhá­
zának középső részén egy É-D irányú, szintén kiszedett 
fal árkát találtuk meg, mellette építési réteggel, ami fe­
lett két periódusú padlószint húzódott. Az alsó padló­
szint már ráfedett az 1. sírra, ami viszont már elmet­
szette az építési réteget. A sírnak csak az ÉK-i sarka esett 
bele a kutatóárokba. 

A kutatóárok alatt egy nagyméretű, köves h�tiilt.�­
sű üreget, talán egy kriptát találtunk, amelyet már az 
első padlószintet áttörve ástak le, de a második padló-
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szint rátakart a beásásra. Az objektumot a kutatóárok 
kis mérete miiltt n Frn t1 1 rl t1 1 k  fFl tft rn i .  A ?.001 /1 .  k11t.M.ó­

árokkal a sekrestyekápolna oltárát kerestük, de csak a 
kiszedett alapozási árkát találtuk meg. A 2001/4. szel­
vényt a diadalív D-i fele fölött nyitottuk. Megtaláltuk a 
gótikus diadalív részben kiszedett alapozását és mellet­
te a négyzetes alaprajzú román kori szentély D-i falá­
nak egy rövid szakaszát, amelyből csak az alapozás alsó 
kősora került elő. A román kori szentélyfal mellett, an­
nak építési rétege alatt tártuk fel a 3. sír lábrészét, és a 
szentélyfal tetejére ráásva a 2. sír lábrészét. A 2001/5.  
szelvényben a templom D-i kapujának helyét figyelhet­
tük meg. A gótikus templomfaltól D-re megtaláltuk a 
kerengő habarcsos padlószintjét is. A gótikus templom­
falat és a templomon belüli területet két újkori árok erő­
sen megbolygatta, de egy foltban épen maradt a góti­
kus padlószint habarcsrétege. 

Ezt átvágta egy a 14. század második felére keltez­
hető férfisír (4. sír) . A rossz megtartású csontvázon meg­
figyelhető volt a bőröve, amelyet két rézkarika és egy 
kerek vascsat díszített, valamint a csuklyájának szegé­
sei. A sírban egy erős fakoporsó nagyméretű szegeit is 
megtaláltuk. Tó1e Ny-ra az 5 .  sír lábrészét is sikerült meg­
fognunk. Az újkori beásások és a késő középkori sírok 
által erősen bolygatott területen csak csekély nyomait 
találtuk meg a román kori templom D-i mellékapszisá­
nak, de ebbó1 is megállapítható volt, hogy az apszis fél­
köríves alaprajzú lehetett, 60 cm-es falvastagsága és a 
mai szinthez képest 150 cm-es alapozási mélysége a fő­
szentélyével egyezett. 

Az ásatás eredményeként megállapíthattuk, hogy a 
kolostorromot az 1890-es évek feltárásai után súlyos ká­
rok érték: a romokat a tulajdonosok házépítésre hasz­
nálták, a falak jelentős részét kitermelték. Ennek elle­
nére néhol még jelentős falmaradványokkal kell számol­
nunk, az alapozási árkok pedig máshol is megfoghatóak. 
A templomban lévő sírok jó része bolygatatlan. Felte­
hetően a kolostor területén sérülhettek a romok súlyo­
sabban a villa építése során készült tereprendezés miatt. 

Az idei kutatás legjelentősebb eredménye a román 
kori templomszentély alaprajzának tisztázása: két fél­
köríves mellékszentély között a négyzetes alaprajzú fő­
szentély. A falak csekély alapozási mélysége (kb. 30 cm) 
és kis vastagsága (60-80 cm) feltűnő. A Ny-i rész alap­
rajzának biztos értelmezéséhez az idei kutatási eredmé­
nyek még nem elegendőek. 

A kutatás legfontosabb lelete a 14. század második 
felére keltezhető 4 .  sír öv- és csuklyamaradványa. 

3 0 2 .  Vokány, Szenttrin i tás-puszta 
( Baranya megye) Kö 

BuzÁs GERGELY 

2001 .  május 2-11. között leletmentő ásatást végeztünk 
az egykori SzFnttrin i t.<'is hf:nc:és kolostor területén (hrsz: 
0/111 . ) .  Előkerült az egykori bencés kolostortemplom 
D-i fala. A templom feltehetően az újkorban téglapad-

lót kapott. A padló alatt összekeveredett középkori sí­
rok rn ;:ir;:idvflny;:iit. t.;:i l flltuk. Rue;ós-e;yön e;yös pflrt.;:i részFi , 

és bronzcsatok kerültek innen elő. A templomtól D-re 
sátortetős középkori, vagy újkori téglasírok voltak, pár­
huzamosan, K-Ny irányú sorokba rendezve, melléklet 
nélkül. 

A leletmentésen jelen voltak Kárpáti Gábor és Pa­
riahuaman Antonio régészek, Balogh András és Kova­
liczky Gergely régészhallgatók, valamint Krasznai Pé­
ter rajzoló. 

3 0 3 .  Vörs, Majori-dűlő 
(Somogy megye) B, H 

GÁBOR ÜLIVÉR 

A Nemzeti Kulturális Alapprogram, a Nemzeti Kultu­
rális Örökség Minisztériuma Nemzeti Örökség Pályázat, 
valamint Vörs Község Önkormányzatának támogatásá­
val folytattuk az 1999-ben vízvezetékárok ásása közben 
megtalált 10. századi temető megelőző feltárását. 

A lakóterületnek kiparcellázott alacsony dombon 
kb. 5000 m2 területet tártunk fel. Összesen 395 objek­
tum (370 db 10. századi csontvázas sír, 22 bronzkori, 3 
újkori gödör, illetve jelenség), valamint egy újkori árok­
rendszer került elő. 

Az igen száraz, jelentős részben agyagos, löszös, a 
domb legmagasabb pontján homokos talajban rossz 
megfigyelési körülmények voltak A csontvázak jelen­
tős része a felszínhez már közel, igen sekély szántott 
réteg alatt j elentkezett, többnyire sírfolt nélkül. A szel­
vények megnyesett felületén észlelhető sírfoltok között 
árkolási technikával tudtuk felfedezni a homokban szin­
tén részben folt nélküli, részben csak a lemélyített ke­
resztirányú árkokban megfigyelhető foltokkal rendel­
kező további sírokat. 

Az általános tájolás Ny-K, néhány esetben figyel­
hettünk meg ettó1 kissé eltérő, DNy-ÉK irányítású síro­
kat. Koporsó nyomait egyetlen sírban sem sikerült meg­
figyelni, a holttesteket többnyire valamilyen lepelbe te­
kerve helyezték sírba. A rítusra jellemző még a külön­
böző szögben a medencére hajlított egyik, vagy mind­
két alkar, néhány esetben valamelyik kart a vállhoz haj­
lították. 

Jellemző leletanyag a bronz és az ezüst S-végű fül­
bevaló-pár, kerek-, és csüngős ingnyakveretek; öntött 
bronz állatfejes karperecek; vastag bronzdrótból sodrott 
kal'- és nyakperecek. Több sírban találtunk tegezre uta­
ló vasalásokat, a tipikus honfoglalás kori rombusz alakú 
és villás nyílhegyekkel. Két sírban volt csontos íj, mind­
kettőt nyugalmi állapotban helyezték sírba. Az egyik 
íjász (385. sír) esetében trepanációt, és a combcsont gyó­
gyult törését figyelhettük meg. A 357. sírba helyezett 
tegezben 6 nyílcsúcsot találtunk, a tegez méretei rekonst­
ruálhatóak, valamint megfigyelhető volt a tegez oldalá­
nak zárószerkezete is. A 228. sírban két pár 9. századi 
típusú ezüst fülbevalót találtunk. Az időrendi besoro­
lás szempontjából fontos lelet a 213. sírban talált, a ru-
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házatra felvarrt két verdefényes ezüst érem. Az egyik 
II .  Lothar (945-950) milánói verete (CNT V. 1 .  :19 . 1 . ) ,  i'l 
másik egy, a 10. század első negyedére keltezhető, vero­
nai városi dénár (CNI. VI. XXIII. 6 . ) .  A 208. sírban stili­
zált lovat és életfát ábrázoló, ónozott bronz hajfonatko­
rong volt. (Lásd a hátsó borítón ! )  

Igen fontos technikai megfigyelés, hogy a más te­
rületeken általános ezüstözés helyett a bronztárgyak fe­
lületén általában ónbevonatot alkalmaztak. 

A temető teljes feltárását a rossz időjárási viszonyok, 
valamint a pénzügyi keret elfogyása miatt nem tudtuk 
teljesen befejezni, a középső terület Ny-i részén (5 . ,  12. ,  
13 . ,  17. szelvény) a következő évben még rövid kutatás­
ra lesz szükség. 

A csontanyag 90%-ban tisztított (mosott) , antropo­
lógiai vizsgálata a Magyar Természettudományi Mú­
zeum Embertani Tárában megkezdődött. 

3 0 Li .  Zalaegerszeg, Vár 
(Zala megye ) Kk 

KÖLTŐ LÁSZLÓ 

A 16. században a püspöki kúria körül kialakult egerszegi 
vár helyének és a régi vármegyeház tömbjének nagyjá­
bóli azonosságához nem fért kétség. Az egykori vár it­
teni létezése annak elbontása után is rögzült Várkör né­
ven. A középkori vár területén mindeddig csak Sági Ká­
roly 1956. augusztus 21-26. között folytatott feltárásá­
ból, és az 1972 októberében a Göcseji Múzeum új épü­
letének Várkör utcai csatornázása során eló'került cölö­
pök révén vannak hiteles adataink. Ekkor a várárokba 
verve, egymás mögött mintegy 1 m-re két, négyzet ala­
kúra bárdolt facölöp teteje bukkant elő. 

Az egykori vár feltételezett helyén társasház, illet­
ve irodaház építését engedélyezték. Múzeumunk az is­
mert tények tükrében ragaszkodott a szondázó-megelő­
ző régészeti feltáráshoz. A kutatások mindkét építési tel­
ken meghozták a várt eredményt. Az ásatások során fény 
derült a várfal és a városfal szerkezetére. 

A vár ásatása két telken folyt, az egyik a Batthyány 
utca 3-17. számok alatt 2001 .  február 9. és 16. között. A 
Batthyány és Kölcsey utca között a városfal kazettás szer­
kezetét tártuk fel. Ezen az építési telken a városfal 15x5 
m-es szakasza került napvilágra. Ezen a 15  m-es szaka­
szon három kazettát figyeltünk meg. A két szélső elem 
5x5 m-es, míg a középső 4x4 m-es volt. Ehhez kapcso­
lódott még a K-i oldalon egy kis téglalap alakú bástya 
(méretei: 5x4 m) .  Ez a rész mindösszesen 163 cölöpből 
állt. A kazettákat minden esetben dupla cölöpsor alkot­
ta. A két, egymással párhuzamos sor egymástól megkö­
zelító1eg egyforma távolságra, átlagosan mintegy 20 cm­
re volt. Az egész telken összesen 7 kutatóárkot húztunk 
mintegy 300 m2-t kutattunk át, dokumentáltunk. A 3-
7. kutatóárokban már csak elszórtan találtunk cölöpö­
ket, több összefüggő cölöpsor nem mutatkozott. Meg 
kell még említeni, hogy az egykori altalaj a 20. századi 
feltöltés és építkezés előtt (a mostani építkezések meg-

kezdése előtt régi házakat bontottak le) ,  vizenyős volt 
i tt is és a másik telken is, így az egykori talajmagasság­
ban elfűrészelték cölöpjeinket, és erre alapozták a 20. 
századi felépítményt. 

A Batthyány utca és a Budai Nagy Antal utca által 
határolt telken 2001. március 6. és április 18. között folyt 
a munka. Itt is újabb cölöpökre bukkantunk, amelyek 
az egykori palánkvár rondelláját, és magának a várfal 
folytatódásának irányát jelölték ki. A várfalon belül pe­
dig talán egy ágyúállást illetve egy átépítési periódust 
figyelhettünk meg. Összesen mintegy 600 1112-t kutat­
tunk át. A megtalált rondella és várfal, hasonlóan a vár­
fal szerkezetéhez, dupla cölöpsorból állt. A várat azon­
ban szemmel láthatólag vaskosabb fatörzsekbó1 állítot­
ták. Ezen a részen a fatörzseket nem ácsolták formára, 
mint a városfalnál, kivétel nélkül kerek átmetszetlí bár­
dolatlan darabok voltak. A megtalált építészeti egysé­
gekbó1 jól bizonyítható, hogy a vár falai a fő égtájaknak 
megfelelően épültek. A vár É-i falából 5 m-t tártunk fel 
(14 cölöp), a bástyatorok 10 m széles volt (magát a ron­
dellát 59 cölöp alkotta) , a Ny-i falból pedig 10 m-t talál­
tunk meg (25 darab cölöp) . Egyéb kutatóárkainkban 
több cölöpöt is találtunk ezen kívül, de ebben rendszert 
már nehezebb felfedezni. 

Dokumentációnk során készült metszetrajz jó l  ada­
tolja a 19. századi egerszegi tlízvészt is. A cölöpök felett 
vastag (60 cm) ,  fekete, kerámiatöredékekkel és érem­
mel is datált réteg is hiteles bizonyítéka ennek. A feltá­
rás, és annak tudományos feldolgozása a későbbiekben 
elengedhetetlen része lesz a régi térképeken is ábrázolt 
és csak körülbelül sejtett 16. század végi-17. század eleji 
egerszegi Várkör valós elrendezésének. 

A cölöpök egy részét kihúztuk. Ezek konzerválása 
és dendrokronológiai vizsgálata már folyamatban van. 
A cövekek és cölöpök egy része a Göcseji Múzeumba 
került. 

Munkatársak: Havasi Bálint és Száraz Csilla régé­
szek, Büki Ágnes és Horváth Anita régésztechnikusok, 
a Göcseji Múzeum munkatársai. 

v ÁNDOR LÁSZLÓ 

3 0 5 .  Zalaegerszeg, Zalabesnyő, Csörge-mező I I .  
(Zala megye) Ő 
1995 áprilisában dr. Horváth László András és dr. H .  
Simon Katalin a Göcseji Múzeum munkatársai terep­
bejárásuk során a Zalabesenyőhöz tartozó Csörge­
mezőn az itt található nevelőintézettől K-re és É-ra -
egy domb tetején illetve oldalában - szántott felüle­
ten őskori és római kori illetve középkori leletekre buk­
kantak. A domb D-i (alsó) felén őskori és középkori, 
míg a domb tetején és ettől É-ra a római kori leletek 
kerültek túlsúlyba. A terepjelenségeket a kutatók 500 
m hosszan tudták követni. 

2001 . jún i 1 1 .� 29. és július 4. között - egy építkezés 
megkezdése előtt - szondázó ásatást folytattunk a te­
rületen, melynek célja a terepbejárás során lokalizált 
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lelőhely intenzitásának és kiterjedésének megállapí­
tása volt. 

A kutatóárokkal feltárt 300 m2-nyi területen öt ob­
jektum került elő: 4 gödör és 1 cölöplyuk. A feltárt ob­
jektumok mindegyike a nevelőotthontól K-re, a domb 
K-i oldalán elhelyezkedő építési telek É-i felén húzott 
kutatóárokban került elő. Az építési telek D-i és belső 
részein húzott kutatóárokból sem leletanyag, sem ob­
jektum nem került felszínre. A feltárás során 3 objek­
tumból jött elő kevés leletanyag (kerámiatöredékek); az 
ásatás során az őskori telep D-i, DK-i szélét sikerült meg­
találni. 

306 .  Zalalövő, Kossuth u tca 8 .  
(Zala megye) Ró  

HAVASI BÁLINT 

2001-ben a megelőző ásatás olyan területen folyt, ahol 
a korábbi években már többször volt feltárás, kisebb­
nagyobb területeken. A jelenlegi feltárásnak a legna­
gyobb értéke abban állt, hogy segített értelmezni a ko­
rábbi feltárások eredményeit is, és így viszonylag na­
gyobb területről nyertünk pontosabb képet az eddigi­
nél. Az érintett területeken 1974-ben, 1983-ban, 1984-
ben, 1987-ben, majd pedig 2001 -ben folytattak kuta­
tásokat. (Lásd az illusztrációt a 241. oldalon ! )  

A z  S é s  H munkahely területén egy ÉNy-DK irá­
nyú sóderes felszínű út van, amelynek DNy-i felén az 
úttól párhuzamos épületek húzódtak szinte minden ró­
mai kori rétegben. Az eddigi tapasztalatok alapján ezt a 
területet már a Kr. u. első évtizedektől kezdve használ­
ták a rómaiak. Nem világos, hogy a H4 szelvényben ta­
lált sütőkemence, illetve a környezetében lévő cölöp­
lyukak a táborperiódus első fázisához tartoznak-e, vagy 
esetleg még korábbi idó'ből, és a vízparti kelta falucska 
objektumai voltak. Helyzetük a korai táborfázisra, irre­
guláris megjelenésük a bennszülött telepre utal. Lelet 
alig volt itt, és ami volt is, még kiértékeletlen. Bizonyos 
viszont, hogy a H4, és H5 szelvényben ÉNy-DK irány­
ban húzódó legkorábbi falnyomok a táborperiódus 2. 
fázisához tartoznak, tehát Claudius és Domitianus kö­
zötti idó'bó1 valók. Fontos megemlíteni, a H4-ben lévő 
falnyomról, hogy annak ÉK-i oldalán ugyanolyan tám­
pillér-alapozás nyomát találtuk, mint amilyeneket a 
szomszédos S munkahelyen 1984-ben. A két fal nem 
esik egy egyenesbe egymással, de párhuzamosak és a 
támpillérek mindkettőnek az ÉK-i oldalán vannak. Nem 
valószínű, hogy ugyanahhoz a magtárhoz tartoznak, az 
viszont lehetséges, hogy kettő, vagy esetleg több 
horreum is volt ezen a területen. A H5 szelvényben ta­
lált falnyom alapján néhány követ is megtaláltunk az 
alapozás legalsó sorából. Ezek nem a késó'bbi századok 
gyepvaskövei, és csak a 1. századi épületeket jellemzik a 
lelőhelyen. 

A tábort követő polgári településnek i.� v;inn;ik nyo­
mai a H4 és H5 szelvényben. Ekkor létesült a fentebb 
említett ÉNy-DK irányú út, és attól DNy-ra egy nagyobb 

szabású épület, melynek egy az úttal párhuzamos he­
lyiségsora került elő az S munkahelyen 1984-ben. En­
nek folytatását találtuk meg a H5 szelvényben. A helyi­
ségsortól DNy felé esetleg nagyobb udvar következhe­
tett. A H5 szelvény DK-i sarkában lévő, sekély alapozá­
sú, ellenben igen széles fal ennek az épületnek a bejára­
tához tartozhatott. 

A következő periódus, amelyet az idei ásatásokkal 
megfigyelhettünk, a település 4. századi újjáéledéséhez 
tartozik, és a 4 .  század első felére, 320-360 közé keltez­
hető. Nagy kavicsalapozású, de már kitermelt falak tar­
toznak ehhez a korszakhoz, amelyek azonos irányban 
futnak a korábbi periódusok falaival. A falak kiszedése 
még a római korban megtörtént, ezért valószínű, hogy 
az a 4. századi periódus 2. fázisában volt, akkor, amikor 
a villa publicát átépítették és megnövelték. Valószínű, 
hogy ezeket a villa publica környéki épületeket éppen 
ezért termelték ki, hogy annak építőanyagot biztosítsa­
nak beló1e. 

Összefoglalásképpen érdemes megemlíteni, hogy a 
falak tájolása a legelsőtó1 a legutolsó periódusig azonos, 
a településszerkezet tehát stabil a rómaiak itt t artózko­
dásának 3 és fél évszázada alatt. 

Összesen 126 m2 felületen ástunk egy átlagosan 250 
cm vastag rétegsort. A leletek a Zala Megyei Múzeu­
mok Igazgatóságának zalalövői raktárába kerültek. 
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307. Zalalövő, magyar-szlovén vasút nyomvonala 
(Zala megye) Ró 
A vasúti feltárás az idén a római kori település K-i szé­
lén folyt, az Y3 és az Y4 munkahelyen. 

Az Y3 munkahely a falu felől jövő patak Ny-i olda­
lán volt a vasúttól D-re. 30 m hosszú és 4 m széles 
felületet tudtunk így megbontani. Az É-D-i irányú ku­
tatóárokban több nagy, egymásba is belevágott gödör 
volt, amelyek tele voltak anyaggal általában Domitia­
nustól a 2 .  század végéig. Egy kisebb szakaszon épület­
nyomot is találtunk. Valószínűleg gazdasági épület le­
hetett. A terület É-i széle nagyon közel volt egy sóderes 
alapozású kőépülethez, mert az itt használatos rozsda­
vörös sóder apró szemcséit a kisebb ereken betörő pa­
takvíz több helyen is bemosta a szelvénybe. A római 
rétegeket nagyon vastag újkori agyagos üledékréteg fed­
te. Ez a Zala hordaléka, mellyel fokozatosan tölti fel a 
völgyet. (Lásd az illusztrációt a 242-243. oldalon ! )  

Az  Y4 munkahelyen a szelvényeket úgy jelöltük ki, 
hogy azok a vasúti pálya középvonalához legyenek tájol­
va. A pálya terpesztése a töltés aljában ezen a területen 
eléri a 20 m-t, ezért négy 5x5-ös szelvénysor É-i határa a 
pálya középvonala. Ami azt jelenti, hogy 190 m hosszan 
kutattuk meg a pályaszakaszt. Intenzív településnyomo­
kat az első 140 m-en találtunk. Ettó1 kezdve a település­
nyomok intenzitása gyengült, de még tart a 165 m-ig. Ezen 
a határon túl nem találtunk érdemleges településnyomot. 
A megfigyelés először jelöli ki a római település K-i hatá-
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D = korai tábor ( 1 .  szd. első fele) 

D = késői tábor (L szd. második fele) 

D = mu nicip ium (I I .  szd. )  

D = IV. szd. 

D = újkori beásás 

Az alaprajzon ugya nannak a szín nek a sötétebb tónusai az objektum mélységét jelzik. 

Zala lövő, Kossuth u. 8. 

H l -2 

Zalalövő. a H mh ásatásai 
H l  ( 1 97 5 )  
H2 ( 1 98 4 )  
H 3  ( 1 987)  
Hli ( 2001 ) 
HS ( 2001 ) 

0 2 3 4 5 rn  



,.... 

0 
0 
N 
z 
0 
l.? 

\<( 
N 
lfl 
a:: 
0 
a:: 

� l.? <( 
� 
::.:: 
0 
lfl 

\<( 
1-
� 
::::> 
::.:: 
� 
w 
N 
lfl 

\W 
l.? 

\W 
e::: 

81111 

r-

Szürke sóderes talaj 
-55-60 cm 

Vékony kavicsos 
j�rószint 
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Jelölések a metszeteken 

Sárga agyagos felszín 
-45-50 cm 
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alaprajz, valamint az északi és a déli metszetfa l  
A szelvényrendszer 5x5 m-es szelvényekből áll .  
A szelvények még nincsenek a szűztalajig feltárva. 
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0 S m  

CJ = Hum uszos barna talaj, CJ = sá rga agyag, D � homok, - = fekete agyag, CJ = szürke agyag, CJ = laza szürke kavics, CJ = falalapozások, 

CJ = égett, paticsos vörös talaj, - = kőfal ,  CJ = sötétebb sárgásbarna talaj, � = fekete patics 

Jelölések az alaprajzon 

CJ = m unicipiu m  ( Ii .  sz. ), CJ = IV. sz. (Az alaprajzon ugyanannak a színnek a sötétebb tónusai az objektum mélységét jelzik . )  
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-110 cm 
-140 cm 

Fokozatosan emelkedő 
és elvékonyodó kavicsréteg 

-120 cm 

-135 cm 

8/XVIU 

-100 cm 
Kormos tiízhelylblt 

A kemence rostélyának lyukai 

Falnyom a kemence 
előtti periódusból 
-1 1 0 cm ......._ 

-124 cm 

asználatának korában 

� d 

-122 cm 

-108 cm 

'°' " � 
-140cm 

Kavicsos. sóderes 
szürke betöltés 
-135 cm 8 

Jelölések a metszeteken 

0 5 m  
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Zalalövő, 200 1 .  1 1 .  1 5. Y 11.i mh. B/XV-XVl-XVll-XVl l l  

szelvény alaprajz, valamint az északi és a déli metszetfal 
A szelvényrendszer 5x5 m-es szelvényekből áll,  
A B/XVl-XVll-XVlll-XIX-es szelvények déli fala vonalában vízelvezető árok 
van, ezért itt az aktuális talajszint alig magasabb a római korinál. 
A szelvények még nincsenek a szűztalajig feltárva. 

D = Humuszos barna talaj, D = sárga agyag, D = homok, - = fekete agyag, D = szürke agyag, D = égett, pa ticsos vörös talaj, 

D = kőfal,  D = kormos, átégett agyag 

Jelölések az alaprajzon 

0 =  municipium ( I I .  sz. ),  0 = IV. sz., o = I l l .  sz. első fele, 0 = 1. sz. második fele, (Az alaprajzon ugyanannak a színnek a sötétebb tónusai az objektum 

mélységét jelzik. ) 
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A világosabb piros a metszettel elvágott fel ületeket jelenti, a sötétpiros a rostély-járatok ép fel ületeit mutatja, 
a fekete a tűztér, ill. az égető tér jelzése a metszetben. 

A kemence szája 
a metszetben 
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rát, egyszersmind arra is adat, hogy Sallát nem vette kö­
rül semmiféle fal, vagy erődítés. Az intenzív település­
nyomok a vasútvonalban 660 m hosszan észlelhetők. Ez 
tehát a város kiterjedése K-Ny-i irányban. 

A 140 m hosszú intenzív szakasz legfontosabb ob­
jektuma egy út, ami hozzávetőlegesen É-D irányban fut, 
a települést belseje felől a Zala irányába. Az út valószí­
nűleg K felé az utolsó É-D-i út volt a településen. Mel­
lette mindkét oldalon házhelyek vannak. A Ny-i olda­
lán fazekasműhely volt, melyben fazekaskemencét, és 
egy kutat is feltártunk. A kemence viszonylag jó álla­
potban volt. Felmenőfalát a legmagasabb ponton 35 cm 
magasan tudtuk megfigyelni. Platnija majdnem telje­
sen ép volt. Nyolc rostély lyuk látható, két további kikö­
vetkeztethető volt a kemence állapota alapján. A ros­
tély alatt teljesen ép tűztér volt, szája Ny-ÉNy felől szin­
tén megfigyelhető. Mivel a kemence szája felett a platni 
szükségszerűen gyengébb volt, ezen a ponton beszakadt. 
Rengeteg kerámia volt benne. (Lásd a 244. oldalt ! )  

A kemencétől K felé még egy érdekes objektuma 
volt a műhelynek, egy hordó bélésű kút. A kút felső sza­
kasza 3 m széles gödör, maga a hordóbélés csak a talaj­
szinttó1 270 cm-re kezdődött. 28 dongájából valamennyi 
megmaradt, csak felső végük töredékes. Alsó végük el­
lenben teljesen ép, megvan benne a hordó alját erede­
tileg képező deszka számára kialakított horony is . Egy 
dongán bizonyosan található beégetett felirat. A kút fel­
tehetően a markomann támadás alatt ment tönkre. 
Anyagában a mélyebben fekvő, helyenként egész edé­
nyek felett egy női váz, és egy ló vázának jelentékeny 
része került elő. 

A fazekasműhelytó1 Ny felé az út menti telek belső, 
építmény nélküli vége van. Nem valószínű, hogy még 
ehhez a telekhez tartozik, inkább a következő, innen 
Ny felé eső telek része lehet a másik kút, amit találtunk. 
Ennek a bélését deszkából alakíthatták ki, a deszkáza­
tot pedig a négyszögletes kút négy sarkába levert cölö­
pök tartották. A deszkabélésből semmit sem találtunk 
az agyag elszíneződött felületén kívül, ellenben a négy 
15-20 cm vastag cölöp megőrződött az iszapos agyag­
ban. Anyagából említésre méltó egy élénk narancsszí­
nű millefiori üvegpohárka. 

A kúttól még nyugatabbra kőépület helyiségei, és 
egy másik ÉK-DNy irányú utca nyomai észlelhetők. Az 
úton, amely itt is kavics burkolatú, két bazaltlap is volt. 
Az út ÉNy-i oldalán pedig a gyepvas felmenőfalú, rozs­
daszínű sóderalapú ház két helyisége került elő. Az épü­
let nagyobbik része innen É-ÉNy felé van, a C és D szel­
vénysorban. A ház Ny-i oldalán kisebb sikátor, és egy 
újabb ház legnyugatibb fala következik. A település jól 
érzékelhetően válik egyre többrétegűvé, és egyre sűrűb­
bé, ahogy Ny felé haladunk. 

A lelónelyen a tervezettó1 eltérően hirtelen szakadt 
meg a munka 2001 .  július 1 -jén. Egy szelvénysort sem 
tudtam mindenhol a szűztalajig megvizsgálni .  

Világossá vált viszont, hogy a kijelölt területen 165 
m hosszan tart a település, hogy a rétegsor átlagosan 

150 cm vastag, és minimálisan 4 periódus rétegei talál­
hatók meg henne.  Novemberig nem kaptam lehetősé­
get a folytatásra, akkor is csak annyit tudtunk végezni, 
hogy a felfrissített metszeteket dokumentáljuk, mielőtt 
a tél beáll, illetve néhány, nyáron félbehagyott objektu­
mot (kemence, kút) befejeztünk. 

A munkába vett területen a feltártság kb. 70%-os. 
A leletek a Zala Megyei Múzeumok Igazgatóságának za­
lalövői raktárába kerültek. 

308 .  Zalaszántó, Tátika-vár 
(Zala megye) Kk 
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Az ásatás 2001. július 11. és augusztus 19. között folyt, 
célja a várban folyó rekonstrukciós munkálatok elősegí­
tése. A feltárást és a rekonstrukciós munkálatokat a Ma­
gyar Államkincstár anyagi támogatása tette lehetővé. 

Tátika vára közigazgatásilag ma Zalaszántó telepü­
léshez tartozik. A vár K-Ny-i irányban fekvő, szabályta­
lan alaprajzú, belső tornyos. A ma álló falazat legépebb 
része a (már felújított) É-i fal. A várban jól kivehetők a 
boltozatos pincék maradványai. 

A vár első építési periódusát az okleveles adatok 
szerint a Kaplony-nembeli Zeland (Zelandus) püspök 
idejére, 1248-1257 közé tehetjük. Tátika vára késóób 
királyi vár, majd különböző családoké. 1598-ban a várat 
a török kifosztotta, ezután birtokosai elhagyták. Késóób 
a vár romjai a Festetics-család tulajdonába kerültek. 

A feltárás során a Ny-i oldalon fekvő boltozatos pin­
cét tisztítottuk meg a helyiségbe zúdult omladéktól, va­
lamint feltártuk a pince Ny-i és D-i falazatának külső 
falsíkját. 

A pincétó1 D-re eső területen megkerestük a vár K­
Ny-i irányban futó D-i falazatát. 

A pincehelyiség betöltésében jól elkülönült az egy­
kori oldalfalazat és boltozat kőzetanyaga. Az elóobit ke­
mény andezit alkotja, míg az utóbbit könnyű, lyukacsos 
szerkezetű tufa jellemzi. A betöltésben világosan elvált 
a beomló boltozat, illetve az alatta és fölötte elhelyez­
kedő oldalfalazat maradványainak kőzetanyaga. 

A pince betöltésébó1 elsősorban késő középkori (14-
15. század) kerámiaedények maradványai és kevés fém­
lelet (elsősorban kések töredékei) kerültek elő. A betöl­
tésben talált faragott kövek a pince ajtajának és ablakai­
nak részei. 

A pince Ny-i és É-i részén jól kivehető az egykori 
boltív indítása. A pincehelyiség D-i falánál két ablak­
nyílás, a D-i és K-i fal találkozásánál pedig az ajtónyílás 
nyomai kerültek felszínre. A pince kiterjedése K-Ny-i 
irányban 8,4 m, É-D-i irányban 5,4 m. A vár K-Ny-i 
irányban futó D-i falazata mintegy 2 m vastagságú, kör­
nyékén 14-15 .  századi kerámiaanyag került elő. Ez a fal­
szakasz betemetésre került. Az előkerült leletanyag a 
keszthelyi Rril;.itnn Múzeumba került. 

Munkatárs: Havasi Bálint. 
v ÁNDOR LÁSZLÓ 
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3 09 .  Zalavár, Vársziget, Szent Hadrianus (Adorján)  
zarándoktemplom 
(Zala megye) Ka, Kk 
2001-ben folytattuk a Conversio alapján a Hadrianus 
zarándoktemplommal azonosítható, Liupram, salzbur­
gi érsek által építtetett templom körüli temető feltárá­
sát. Részben a templomtól délre ástunk, feltárva a 
Priwina-munimenjét határoló erődítési ároktól közvet­
lenül északra, illetve részben már a betöltött árok föld­
jébe temetett sírokat (köztük az Árpád-kori bencés apát­
ság temploma mellé telepített temető sírjait is) . Másrészt 
a templomtól északra, az úgynevezett Kis-Balaton ház 
és a templom között feltáratlanul maradt 15-20 méte­
res sávban, ahol néhány síron kívül főleg települési ob­
jektumokat találtunk - nemcsak a Karoling-, hanem az 
Árpád-korból is. 

Az ez évi ásatással teljesen lehatároltuk a Karoling­
kori Hadrianus zarándoktemplom körül létesített teme­
tő északi és keleti szélét, s déli irányban is sejteni lehet 
már a temető határát. A Karoling-kori sírokban ezüst­
ékszerek, lemez- és üveggombok, apró üveggyöngyök, 
övdísz, vaskés, vascsat, két sírban pedig vassarkantyú­
garnitúra volt a jellemző lelet. Az Árpád-kori sírokban, 
amelyek a zarándoktemplomtól délre a bencés apátság 
temetőjéhez tartoznak, ezüst S-véglí karikák, gyöngy­
nyakláncok, gyűrlík, karperec voltak a fontosabb lele­
tek, egy sírban pedig pénzt is találtunk (Géza dux) . 
Összesen 231 sírt tártunk fel. 

A Hadrianus zarándoktemplomtól északra, részben 
a sírok alatt, nagyméretlí, többszörösen is egymásba 
ásott Karoling-kori munkagödrök, vermek, árkok kerül­
tek elő. Több kutat is találtunk, melyek deszkabélése­
sek voltak (közülük az egyik a betöltése alapján bizto­
san Árpád-kori ) ,  továbbá egy kváderkövekkel körbera­
kott, és deszkával is kibélelt nagyméretlí kutat. A temp­
lomtól ÉÉNy-ra egy Karoling-kor végi, nagyméretlí, szé­
les, nagy erődítési (?) árok keleti végét tártuk fel, végé­
ben egy négyszögletes alaprajzú fatorony oszlopgödrei­
vel. A települési objektumok kisebb része Árpád-kori 
volt, köztük több szabadban álló kemence, verem, és 
annak a palánkfalnak egy újabb, hosszú részlete, ami a 

zarándoktemplom nyugati előterén is keresztülvágott. 
A palánkfal alapárka ezzel már h:'írom ol d;otlról h Mfirnl 
körbe egy területet, ahol egykor a kora Árpád-korban 
udvarház állhatott. 

Végül több nagyméretű gödör és egy széles, sekély 
árok a bennük talált kályhaszem-, korsó-, pohár és fa­
zéktöredékek, különféle vastárgyak, számszeríj-nyílhe­
gyek alapján a késő középkor-kora újkor időszakára kel­
tezhető. Ezek egy, a végvár védelmében, annak ellátá­
sára létrejött kisebb gazdasági udvar maradványai le­
hetnek. 

A Hadrianus zarándoktemplomtól délre a sírok alatt 
egy homokkő-lapokkal körberakott kút (benne viszony­
lag sok vastárgy és egy polírozott felületű palack darab­
jai), néhány nagyméretű verem és több földfelszíni épü­
let oszlopgödrei kerültek elő. Ezek mérete, rendletetése 
csak a további ásatásokkal lesz tisztázható, fontos azon­
ban, hogy sztratigráfiai helyzetük alapján a Karoling­
kor korai időszakának emlékeit szaporítják. 

A feltárásokat a Nyugat-Dunántúli Vízügyi Igazga­
tóság és a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma 
pályázati támogatásával végeztük. 

SZŐKE BÉLA MIKLÓS - RITOÓK ÁGNES 

3 1 0 . Zók, Gát-dűlő 
( Baranya megye) Ró 
Az M6-56 gyorsforgalmi út tervezett nyomvonalának Ba­
ranya megyei szakaszán két részletben, 2001. április 10.­
május 11. és október 8-18. között végeztünk terepbejá­
rást. A területet a nyomvonalon 100-100 méteres sáv­
ban jártuk be, illetve adott esetben a lelőhely teljes ki­
terjedését meghatároztuk. A kijelölt terület 77,9%-át si­
került bejárni, a többi rész erdő, mocsár, gyep miatt j ár­
hatatlan volt. 

A Pécsi-víz felé hajló magaslaton 200x200 m kiter­
jedésű, falusias jellegű római település nyomait talál­
tuk (50. lh.) .  

A leletek a Janus Pannonius Múzeum gyűjteményé­
be kerültek. 

KÁRPÁTI GÁBOR 
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A mutatóban szereplő szám a le lőhely sorszámát jelöli 
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Bükki kultúra 3 .  1 7 3 .  1 96 

Dunántú l i  vonaldíszes kerámia kultúrája 2 0 ,  Li 8 ,  l O S ,  1 2 3 , 1 SO ,  1 8 6 ,  1 9 7 

Dunántú l i  vonaldíszes kultúra - keszthelyi csoport 1 9 , 1 1 8  

Körös-Starcevo kul túra 1 2 0 

Lengyeli kultúra 3 S .  3 6 .  1 0 1 ,  1 1 8 ,  1 SO ,  1 S Li ,  1 80 ,  1 8 Li ,  2 3 S , 2 67, 2 9 1  
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Vinca kultúra 90 

Rézkor 6. 1 0 . 1 3 . 1 8 , 20. 2 3 . 30. 3 2 .  3 S .  36. 38. 60. 6 7, 7 8 ,  1 01 ,  1 1 8 , 1 2 0 ,  1 3 S ,  1 Li S ,  1 Li 6 .  l S Li .  1 S 6 .  1 6 1 .  1 6 3 .  
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Ludanicei csoport 3 8  

Péceli (badeni)  kultúra 1 3 . 30 .  3 2 .  1 3 S .  1 Li S . 1 7 3 ,  1 7 9 ,  2 S 8 ,  2 6 Li  

Tiszapolgári kultúra 1 Li 6 .  1 7 3 .  2 9 7  

Bronzkor 2 .  3 ,  1 0 ,  2 S , 3 0 ,  3 6 .  3 7, 3 8 .  60, 6 1 , 6 S ,  6 6 ,  6 9 .  8 0 ,  89. 9 2 .  9 6 .  1 01 .  1 0Li ,  1 0 S .  1 06 ,  1 1 7, 1 1 8 .  1 2 0 . 

1 2 2 ,  1 2 8 , 1 3 1 ,  1 36 ,  1 SO ,  1 S6 ,  1 S 7, 1 S 9 ,  1 60 ,  1 6 1 ,  1 6 3 ,  1 6 Li ,  1 7 1 ,  1 7 3 , 1 80 ,  1 8 3 ,  1 8Li ,  1 8 6 ,  1 88 ,  

1 89 ,  1 9 1 ,  1 9 Li ,  1 9 7, 1 9 8 ,  1 99 ,  2 0 0 ,  2 0 Li ,  2 1 8 , 2 2 0,  2 2 1 ,  2 3 Li ,  2 3 S ,  2 3 6 7 ,  2 Li 6 ,  2 Li 7, 2 S 1 ,  2 S Li ,  2 S 7, 

2 S8 ,  2 S 9 ,  2 6 Li ,  2 6 S , 2 7 2 ,  2 7 S , 2 76,  2 7 7, 2 8 1 , 2 8 3 ,  2 8 Li , 2 9 3 ,  2 9 Li ,  3 0 3  

Füzesabonyi kul túra 1 7  3 

Halomsíros kultúra 6 S .  1 0 S ,  1 1 8 .  1 2 8 ,  1 86 .  1 9 7  

Hatvan i  kultúra 1 1 7 

Kisapostagi kul túra 1 0 S .  1 9 7. 1 98 

Kyjatice kultúra 2 S .  1 S 6 .  2 2 0  

Makó kul túra 2 2 1  

Mészbetétes edények népe kultúrája 3 0 .  3 6 .  1 0 1 .  1 2 2 ,  1 S9 ,  1 98 .  2 3 S  

Nagyrévi kultúra 2 

Pi l inyi kultúra 2 S ,  6 9 .  1 3 1 .  1 S 7, 2 6 Li  

Somogyvár-Vinkovci kultúra 1 86 ,  1 9 7, 1 98 

U rnamezős kultúra Li 7, 6 S ,  1 2 8 ,  1 60 .  1 9 7, 1 9 8,  2 Li 6 ,  2 S Li 

Vatya ku l túra 3 8  

Vaskor 3 ,  2 9 .  6 0 .  1 0 1 .  1 1 7, 1 1 8 . 1 SO .  1 S 6 .  1 6 Li ,  1 7 1 ,  1 8Li .  1 98 .  2 1 7, 2 1 8 , 2 S8 ,  2 8 Li  

Preszkíta (mezőcsáti kultúra )  1 S 6  

Szkíta kor Li ,  6 3 ,  1 0 Li ,  1 1 2 .  2 3 1 ,  2 3 7, 2 8 Li ,  2 9 3  

La Tene kor 1 0, 1 8 , 3 S .  3 7. 3 8 ,  Li 2 ,  60,  6 3 .  6 S .  8 9 .  1 0 S ,  1 1 8 , 1 S 6 ,  1 6 6 ,  1 80 ,  1 8 6 ,  1 9 7. 1 98 ,  1 99 ,  2 3 7, 

2 Li 8,  2 S Li ,  2 6 Li  

RÓMAI KOR 2 .  6 .  1 3 7 ,  2 0 ,  2 1 . 2 Li ,  3 S .  3 6 ,  3 8 ,  Li 3 ,  Li S .  Li 6 .  Li 7, Li 8 ,  Li 9 .  S O .  S l , S 2 ,  S 3 ,  S S .  S 6 .  S 7, 6 Li ,  7 S .  7 9 .  8 9 ,  

9 7, 1 0 1 , 1 02 ,  l O S ,  1 0 7, 1 08,  1 1 8 ,  1 2 2 ,  1 2 Li ,  1 3 3 ,  1 3 S , 1 Li1 ,  1 6 1 ,  1 6 3 ,  1 7 0 ,  1 80 ,  1 9 2 ,  1 9 7, 2 0 Li ,  2 0 S ,  

2 1 0 , 2 1 1 ,  2 1 2 ,  2 1 Li ,  2 1 9 , 2 2 3 7 ,  2 2 S ,  2 2 7, 2 3 S ,  2 3 7, 2 Li 0,  2 Li 2 ,  2 Li Li ,  2 Li 8, 2 S 2 ,  2 SLi ,  2 S S ,  2 6 7, 2 68 ,  

2 69 , 2 70 ,  2 7 3 , 2 7Li , 2 76,  2 8 0 ,  2 8 S 7 ,  3 0 6 ,  3 0 7, 3 1 0  
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1 3 8,  1 S 6 ,  1 S 8 ,  1 6 2 ,  1 7 3 ,  1 7 9 ,  1 89 ,  1 90 ,  2 00 ,  2 0 6 ,  2 09,  2 1 S ,  2 1 7, 2 3 0,  2 Li 9 , 

2 6 Li , 2 8 1 , 2 8 6 , 2 8 7, 2 8 8 ,  2 9 2 , 2 9 3  
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NÉPVÁNDORLÁS KOR 38, 6 2 ,  78, 1 0 2 ,  1 0 5 ,  1 1 5 7 ,  1 3 1 ,  1 3 7, 1 5 5 .  1 5 7, 1 6 2 .  1 6 Li .  1 7 2 .  1 9 1 .  1 9 2 ,  1 9 8 ,  2 1 8 . 2 1 9 . 
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Germán 7 1 ,  1 5 6 ,  2 8 1  

Karol ing kor 309 

HONFOGLALÁS KOR 1 8 , 93 ,  9 7, 1 5 6 ,  1 6 5 .  1 6 9 ,  266,  2 9 7, 303 

ÁRPÁD KOR 5 .  1 7, 1 8 . 2 7, 29 ,  3 1 . 33 ,  3 7, 3 8 .  Li 2 ,  Li6 ,  Li 7, 5 8 ,  60,  63 .  65 .  6 6 .  67. 7 1 ,  80, 8 1 ,  857 ,  8 6 .  8 8 ,  89 .  9 6 ,  
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KÖZÉPKOR 1 ,  8 ,  1 0 ,  1 1 , 1 6 . 1 9 , 2 7, 39. LiO .  Li 3 ,  Li6, 50 ,  59, 6 Li ,  6 5 ,  67, 70,  7 2 ,  7 3 .  7Li . 8 Li .  8 7. 89, 9 Li ,  1 1 7. 1 2 1 ,  

1 3 3 ,  1 3 Li ,  1 Li 2 ,  1 Li 3 7 ,  1 5 7, 1 6 2 ,  1 6 7, 1 8 1 ,  1 9 2 ,  1 96 ,  1 98 ,  2 00 ,  2 0 7, 2 1 0, 2 1 1 ,  2 1 Li ,  2 1 9 , 2 2 2 7 ,  2 2 3 ,  2 2 9 ,  

2 3 2 ,  2 3 3 ,  2 3 7 7 ,  2 3 8 ,  2 Li 0 ,  2 Li 2 ,  2 Li 5 , 2 Li 8 ,  2 6 1 ,  2 6 2 ,  2 6 3 ,  2 6 5 ,  2 6 7, 2 70,  2 76,  2 8 5 7 ,  2 9 5 ,  2 9 6 ,  2 9 8 ,  

2 9 9 ,  300,  3 0 1 , 3 0 2  

Késő középkor 5 .  1 0. 1 Li ,  1 5 . 2 6 ,  2 9 .  3 Li ,  3 7, 3 8 ,  Li l ,  Li 2 ,  Li 6 ,  Li 9 ,  60.  66 .  81 . 9 1 .  9 5 .  9 8 ,  9 9 ,  1 0Li ,  1 09 ,  1 1 0 ,  

1 1 1 ,  1 1 3 ,  1 1 6 ,  1 2 5 ,  1 3 2 ,  1 3 6 ,  1 3 9 ,  1 Li 7, 1 Li 8,  1 Li 9 ,  1 5 1 ,  1 58 ,  1 6 1 ,  1 6 Li ,  1 70 ,  1 8 5 .  1 8 7 7 ,  1 9 3 ,  

1 9 6 ,  1 97, 2 0 2 ,  2 0 3 ,  2 1 2 ,  2 2 Li ,  2 3 Li ,  2 Li 1 ,  2 Li 9 ,  2 5 3 ,  2 5 9,  2 60,  2 6 5 ,  2 7Li ,  2 8 3 ,  2 8 7, 2 8 9 ,  2 9 3 ,  

2 9 5 . 2 96,  3 0 Li , 308, 3 0 9  

ÚJKOR 2 ,  Li ,  5 ,  2 8 7 ,  50 ,  5 1 .  5 Li .  5 5 ,  6 5 ,  7 7. 1 1 3 ,  1 20 .  1 30 ,  1 3 3 ,  1 Li 7, 1 Li 9 ,  2 1 2 .  2 2 2 .  2 5 Li ,  2 9 Li  

Kora ú jkor 8 ,  2 2 ,  3 3 , 3 9 ,  7 0 ,  7 6 .  9 5 .  9 8 .  9 9 .  1 1 0 , 1 2 5 , 1 3 2 ,  1 3 6 ,  1 Li 8 ,  1 Li 9 .  1 68 ,  1 70 .  1 8 8,  2 0 Li ,  2 2 0 .  2 2 Li ,  

2 Li 9 ,  2 5 3 ,  2 7 7, 2 8 1 ,  2 8 7, 300 

Török kor LiO. Li 2 .  Li 3 . 1 1 1 .  2 3 9 ,  290 

ISMERETLEN KOR 5 9 ,  6 6 ,  6 8 ,  1 0 3 .  1 2 7, 2 1 6 , 2 8 2  
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Tervezte: C1ü:váriné Mogony Rita 



Árpád-kor 
Arpadian Period 
( 1 1 - 1 3th C. A. D.) 

0 

KésZlllt: Kulturális Örökségvédelmi Hivatal, Budapest 
Tervezte: Csákváriné Magony Rita 

50 km 

• 
Nyírkarász 



Késő közép kor 
Late middle Ages 
( 14- 1 7th C. A. D.) 

• Vokány 

0 

Keszuh: Kulturális Örökségvédehni Hivatal, Budapest 
Tervezte: Csákvériné Magony Rita 

50 km 
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